

DIARIO

Periódico de la noche

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 4 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

Miseria y tuberculosis -- La huelga de Bejar

El Diario
es el periódico más barato de la provincia

Vida Obrera

Miseria y tuberculosis

El norte-americano Henri George ha escrito un libro concisísimo, «Progreso y Miseria», en el que intenta demostrar que ambos conceptos son realidades de la vida moderna, que implícitamente se suponen uno á otro de tal modo, que no se dá espectáculo de mayores calamidades que los pueblos más civilizados.

La viva oposición que el libro ha despertado no hay que decirlo, pero contra todas las reflexiones de los argumentadores inspirados en la vieja economía, se alzan los «hechos brutales» para demostrar una de las bases, por lo menos, en que se funda la tesis de George, que es de la que nos vamos á ocupar.

La miseria, y aun la pobreza tan solo, es causa fomentadora de la lepra de los siglos XIX y XX, de la tuberculosis. Y como esta enfermedad es eminentemente contagiosa, y la vida regalada no es barrera infran-

queable á su propagación, resulta, una á modo de represalia de la miseria, que se venga de la riqueza metiéndole en casa esa misma tuberculosis. Sabida es la grande difusibilidad del microbio causante de la tisis, y la cantidad de enfermos acaudalados, tísicos, que llenan los Sanatorios de Europa, sin contar con que en las naciones en que el servicio militar obligatorio es un hecho, la morbilidad y mortalidad en el ejército y en la armada por esta causa es verdaderamente terrible.

Sin embargo, claro es que la pobreza agrava el mal.

Prueba al canto. La mortalidad por tuberculosis está en relación inversa con la riqueza de los individuos —que supone comodidades y posibles defensas por regla general.—Un barrio rico de París da, según Brouardel, once muertes de tuberculosis por cada 10 000 habitantes. Un barrio pobre 104 por igual proporción.

Pero hay más: según Gebhard, director del establecimiento anatómico de seguros contra la invalidez y la vejez, la tuberculosis se reparte en Hamburgo según la renta ó sueldo de que gozan sus habitantes.

De 10.000 individuos, la tuberculosis hace morir:

19.7, cuya renta pasa de 3.500 marcos. (1)

20.1, cuya renta es de 2 á 3.500.

26.4, cuya renta es de 1 200 á 2 000.

(1) Cinco reales el marco.

39.3, cuya renta es de 900 á 1.200.

Así se ve que la progresión de las muertes sigue el decrecimiento de los medios de vida; de tal modo que cuadruplica sus víctimas entre los de escasos recursos.

¿Y es la miseria [misma la culpable?

No; la miseria es un término vago que expresa datos relativos. En eso está la esperanza de corregir el mal. Miseria significa [las] más [de las] veces trabajo excesivo, deficiente alimentación y mala aireación; quizás también alcoholismo, cuyo conjunto de cosas hacen la cama á la tuberculosis. Combatir la miseria no sería, pues, hacer ricos á los hombres, sino darles más y mejor alimento, aire puro y menos trabajo. Y esa es la misión de la higiene social.

Que esto debe y puede hacerse lo demuestra el ejemplo siguiente que el Dr. Robin (de París), nos refería en el Congreso de Medicina de Madrid.

Hace algunos años los bomberos de París eran diezados por la tuberculosis. El médico-inspector general Culin procedió á una información y atribuyó esta excesiva mortalidad al exceso de trabajo, producido entre otras cosas por la transformación de la herramienta y el vestido, y no compensado por una mejor alimentación. Se hicieron modificaciones en este sentido y se enviaron los más débiles fuera de París, y la mortalidad disminuyó enormemente.

¿Qué quería decir esto? Que hay modo de interesarse por la clase obrera, sin necesidad de hacerlos ricos por arte de magia, y que las soluciones que dan al problema los higienistas, sin hacerse solidarios de un partido político determinado, aunque muchas veces coincidiendo con alguno, constituyen un camino cierto para ayudar á resolver el problema más árduo que el siglo presenta.

Dr. Pinilla.

AL VUELO

Continúa el «Taquigramero», á quien ya demasiadas veces acaso nos hemos referido en este sitio, ocupándose y preocupándose de nosotros y dedicándonos frases burdas y chistes de un gusto... superior, como suyo.

Nosotros no le hemos [nombrado] nuestro médico, para que todos los días tengamos que enseñarle la lengua; ni gustamos de eso por que es feo; pero conste que la tenemos limpia y expedita, porque jamás la han manchado ni la lisonja ni el insulto.

¡Ojalá todo el mundo pudiera decir otro tanto!

El gobierno francés acaba de ordenar que se abra una información entre el profesorado de Universidades y Liceos, acerca del tema que sin

duda allí preocupa también, de las vacaciones escolares.

Aquí, cierto es que eso suele preocuparnos de tarde en tarde, muy de tarde en tarde.

Pero si se abriese una información parecida ¿creen ustedes que daría resultado?

Sí; probablemente el de que se aumentaran las vacaciones, pareciendo aun pocas las que tenemos. ¡Y son unas cuantas!

Agricultura y mercados

SALAMANCA.—Día 12.

Trigo, al detall, á 43,50 reales.—En Tejares y Chamberí, á 46,50 y 46,75 reales las 94 libras.

MEDINA DEL CAMPO.—12

Han sido muy escasas las entradas y el mercado continúa firme.—Se cotiza el trigo á 44,50 y 45 reales.

VALLADOLID.—12

Han entrado 500 fanegas en el canal, vendiéndose á 48 reales.—Harinas y salvados, los mismos precios, y lo mismo que en los trigos, tendencia al alza.

El crudo temporal de invierno que viene reinando de una manera general en España, no deja de ser beneficioso bajo el punto de vista agrícola, si se exceptúan únicamente algunas regiones del Norte, donde las lluvias van ya siendo excesivas.

ten humillados por la desgracia. Pocos meses después de la muerte de mi padre, mi pobre madre le siguió al sepulcro.

—¡Infeliz!—exclamó la señorita de Scuderi enjugándose una lágrima.

—¡Ah!—dijo Olivier con exaltación, lanzando al cielo una mirada terrible.—Yo alabo la justicia de Dios y su eterna providencia, que la llamó á su seno, para que no viera á su hijo, á su querido hijo, marcado con la infamante mano del verdugo.

Olivier prestó atención á un rumor sordo que se oía fuera, como de gentes que iban y venían de un lado á otro.

—Es Desgrais—dijo sonriendo tristemente—que estimula la vigilancia de sus arqueros temiendo que pueda escaparme. Pero continúa. Mi maestro me hizo sufrir los más duros tratamientos, pero yo hice tan rápidos progresos en mi profesión, que conseguí superarle. Un día entró en la tienda un extranjero que deseaba comprar algunas joyas; reparé en un collar que yo estaba trabajando, y contemplándolo con atención, me dijo dándome algunos golpecitos en el hombro: «¡Hola! amiguito, á fe mía que habeis hecho un trabajo excelente, y os aseguro sin temor de mentir, que á excepción de maese Renato Cardillac, el primer platero del mundo, no conozco á nadie capaz de hacer una obra tan acabada. Si no queréis perder el tiempo, os aconsejo que os presentéis á él, y estoy seguro que no vacilará en admitiros en su establecimiento, pues sólo vos podeis ayudarle en sus obras de arte, y sólo él puede á su vez daros útiles lecciones». Las palabras del extranjero me hicieron viva impresión, y desde entonces me parecía que un poder invencible me llamaba lejos de Ginebra. Después de mil tentativas, conseguí romper el contrato que me ligaba á mi maestro, y vine á París. Renato Cardillac me recibió con aire frío y repulsivo; pero sin dejarme intimidar por aquella brusca acogida, le rogué que me confiara un trabajo cualquiera por insignificante que fuese, y él accediendo á mi ruego me entregó una sortija. Cuando se la devolví hizo un ademán de asombro, y fijó en mí sus ojillos brillantes, como para leer en mi corazón. «Eres un oficial inteligente—me dijo—puedes desde luego

Un frío glacial se apoderó de la señorita de Scuderi cuando oyó un murmullo confuso y ruido de pasos, que le revelaron que los soldados que escoltaban á Olivier se distribuían en silencio por las habitaciones y corredores de la casa.

Al fin apareció Desgrais, seguido de Brusson, libre de sus cadenas, y decentemente vestido.

—Señorita: aquí tenéis á Brusson—dijo Desgrais—señalando al acusado. Después se inclinó respetuosamente y salió de la estancia.

Olivier cayó de rodillas á los pies de la anciana, y levantó hacia ella sus manos cruzadas y sus ojos preñados de lágrimas.

La señorita de Scuderi le miraba sin poder proferir una palabra; en sus facciones desfiguradas por el sufrimiento y la desesperación, se descubrían aún los rasgos de una lealtad acrisolada.

Al observar con atención su fisonomía, la señorita de Scuderi sintió renacer confusamente en su memoria la imagen de una persona querida.

Todas sus terrores se desvanecieron, olvidó que á sus pies se hallaba el asesino de Cardillac, y le habló con el acento de dulzura y benevolencia que le era habitual.

—Y bien, Brusson ¿qué tenéis que decirme?

Brusson que permanecía arrodillado, lanzó un suspiro.

—¡Ah señora!—dijo con amargura—¿cómo no conservais ningún recuerdo de mí?

La señorita de Scuderi, le miró más atentamente, y le respondió que creía en efecto notar en su rostro cierta semejanza con una persona que le había sido querida; que gracias á aquella semejanza había podido vencer la repugnancia que le inspiraba la presencia de un asesino, y por último, que estaba dispuesta á escucharle.

Lastimado en extremo por aquellas palabras, Olivier se levantó bruscamente, y retrocedió algunos pasos, clavando en el suelo una mirada sombría.

En nuestra provincia continuaban paralizadas las operaciones del campo, por causa del temporal, que sigue siendo de lluvia y nieves, sin que se noten por ahora señales de cambio.

En Elche acaba de inaugurarse una Caja rural de préstamos y Ahorros, destinada á hacer pequeños anticipos á los labradores para que atiendan á las necesidades agrícolas más perentorias.

Antes de cerrar esta sección, recibimos nuevas noticias sobre la situación general del mercado de trigos y harinas.

A medida que se van disipando los temores de una guerra inminente entre las grandes potencias, se nota la baja en el extranjero en el precio de aquellas especies; pero este resultado no ha repercutido aún en el mercado nacional, pues en los principales puntos de exportación y consumo de la provincia, rigen los siguientes precios: Trigo, (sobre vagón) 48 reales las 94 libras.—Harinas, id., y fuera de puertas á 37 pesetas los 100 kilos.

Audiencias y Juzgados

Señalamientos para el día 14.

Sección primera

Vista de la causa instruida por el Juzgado de Vitigudino, por huito, en la que aparece encartado José Villoria Prieto, siendo ponente el señor Martín; defensor, el señor Fra-dejas; procurador, Sr. Gomez.

Sección Segunda

Sumario instruido por el Juzgado de Alba, contra Manuel Gascón, por disparo. Actuará como ponente el Sr. Casas; Abogado, señor Brozas; procurador, Sr. Estal.

Otra del mismo Juzgado contra Casimiro Sanchez, por amenazas.—Ponente, señor Casas; defensor, señor Cuesta; procurador, señor Carrasco.

Asociación de médicos titulares

El día 14 se reunió en Madrid bajo la presidencia del Sr. Canalejas la Junta de gobierno y

patronato, dando cuenta de su cometido las comisiones que se nombraron para visitar al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación y pedirles la derogación de las dos reales órdenes sobre el cobro de derechos que tanto perjudica á los titulares.

Se acordó continuar las gestiones en este sentido.

Se aprobó la circular que ha de enviarse á los médicos titulares, y se leyó y quedó sobre la mesa un proyecto de reglamento interior de la Junta.

Luego se dió cuenta del despacho ordinario y se adoptaron varios acuerdos de interés para la clase.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

San Hilario, obispo y doctor; Santos Felix, presbítero y Marcelo, papa.

Sección Oficial

De la Gaceta

Gracia y Justicia Reales decretos de indulto y conmutación de penas.

Gobernación R. O. resolviendo el expediente relativo al recurso interpuesto por el síndico del Ayuntamiento de Bermeo contra una providencia del Gobernador civil de Vizcaya confirmando un decreto la Alcaldía.

Instrucción pública, R. O. para la vacunación de los niños que asistan á las escuelas privadas de Baleares Anuncios de vacantes de profesores de gimnasia en varios Institutos.

Agricultura y obras públicas R. O. disponiendo se ex usen algunas asignaturas á los aspirantes á ingreso en el cuerpo de

de Ayudantes de Obras públicas.

Administración de Justicia. Edictos judiciales.

En el Círculo Obrero

Conferencia del Sr. Cuesta

A las ocho de la noche dió ayer su anunciada conferencia sobre el tema Capital y trabajo, el profesor de Derecho Político de esta Universidad don Salvador Cuesta.

Comenzó el conferenciante diciendo que no se proponía decir nada de nuevo, si no fijar la atención de los oyentes sobre algunos hechos relacionados con el tema de la conferencia, que pasan inadvertidos; felicitó á la Junta del Círculo por sus trabajos, extendió la felicitación á los conferenciantes que le han precedido en aquel punto y entró en materia después de este pequeño exordio:

«Por exigencias lógicas he de alterar el método comenzando por estudiar el trabajo primero, fijar una noción clara del mismo, después definiré y estudiaré el capital, para terminar estudiando las relaciones que debe haber entre ambos factores.

Hay una acepción genérica de la palabra trabajo, según la que, no es más que el ejercicio reflexivo de la actividad para la satisfacción de nuestras necesidades. En este sentido es trabajador lo mismo el que construye una casa que el que estudia un problema y hasta aquel que, trabajando sobre sí mismo logra perfeccionarse, haciendo que su corazón se abra á la compasión y la generosidad.

Nosotros lo que necesitamos es el concepto económico del trabajo. Desde Adam Smith hasta Boudrillard, todos los economistas han estudiado el trabajo.

Es necesario distinguir los trabajos materiales de los inmateriales. Adam Smith, Maltus y otras economistas niegan la productividad del trabajo inmaterial. Antes de éstos la teoría general era la de que los úni-

cos trabajos productivos eran los de la tierra.

Say fué el primero que demostró que los trabajos inmateriales son productivos y que tienen valor de uso y cambio. La lección del profesor, la sentencia del juez y el canto del artista—dice Say—pueden ser objeto de cambio. Este economista aseguró que á pesar de que los trabajos inmaterial s pueden ser objeto de cambio, no crean riqueza.

Dunoyer proclamó después la productividad del trabajo inmaterial diciendo que no es verdad que sus productos desaparezcan y que también hay trabajo material que no permanece en el producto y por eso no deja de ser productivo.

El filósofo, el matemático, todos contribuyen á la producción, sin que se pueda decir quien más y quien menos. Es necesario inculcar estas ideas á los obreros, que suelen figurarse que solo el trabajo material es productivo.

Estudiemos ahora el capital.

Capital es un producto acumulado que se destina á la producción; es pues esencialmente un producto, y como tal, trabajo.

Debe distinguirse el capital de la riqueza, pues lo que caracteriza el capital, es el estar destinado á la producción.

Los economistas dividen el capital en fijo y circulante.

Adam Smith cita como capital fijo: 1.º Las máquinas y herramientas. 2.º Edificios y establecimientos destinados á la producción. 3.º Mejoras de las tierras y 4.º que está en contradicción con su doctrina de la improductibilidad de los trabajos inmateriales, los talentos adquiridos, y como capital circulante el dinero, las sustancias alimenticias, las materias primas en bruto preparadas y los productos dispuestos para la venta.

Se ve pues, que ambos factores se completan y que no debe haber pugna entre ellos. Sin embargo, el hecho es que hay lucha entre capital y trabajo ó mejor dicho entre capitalistas y obreros.

La falta de espacio no nos permite seguir paso á paso al Sr. Cuesta ape-

sar del gran interés que concedemos á estas conferencias.

La de anoche terminó con una noticia histórica del desarrollo de las ideas socialistas y anarquistas, citando párrafos de caracterizados revolucionarios abogando por que el Estado intervenga en las relaciones entre patronos y obreros, como medio de mejorar la situación de estos.

Al terminar la conferencia fué muy aplaudido el Sr. Cuesta, por el numeroso público que llenaba el local.

Bolsa de Madrid.

D'A 12

Interior, 76 por 95
Amortizable, 37, 30
Tabacos, 434,50
Banco de España, 478.
Francos, 36,60.

De la provincia.

Bejar

Bajo la presidencia del Alcalde, reunióse esta mañana en la sala consistorial la junta gestora, formada por individuos ajenos á la industria y encargada de establecer corrientes de paz y concordia entre fabricantes y obreros, buscando á la par la manera de dar pronta solución á la huelga, que tiene sumida en la más espantosa miseria á millares de familias.

En la reunion leyéronse las últimas conclusiones acordadas en la junta celebrada el 9 de los corrientes por la Union Protectora de Tejedores, y que en síntesis se reducen á introducir una importante modificación en el salario bajo la base del jornal fijo, to la vez que la general acordó negarse en absoluto á la aceptación del jornal mixto propuesto por los fabricantes y desechado ya en todos los centros fabriles.

La lectura de las bases á que hago referencia, y que en parte modifican las que al comienzo de la huelga presentó la Union protectora, fué escuchada con agrado por los individuos de la comisión gestora, los que reconocen las buenas corrientes

—¿Os acordais de Ana Guiot?—dijo con voz sorda—Yo soy su hijo Olivier, el niño que tantas veces arrullásteis en vuestros brazos!

—¡Jesús!—exclamó la señorita de Scuderi, cubriéndose con ambas manos y dejándose caer sobre un sillón.

Ana Guiot, hija de un artesano honrado, pero sin recursos, fué confiada desde su infancia á la caridad de la señorita de Scuderi, que la crió con la solicitud y ternura de una madre.

Ya mujer, un joven llamado Claudio Brusson, hábil relojero de París, que ganaba cómo lamenta su subsistencia, la pidió en matrimonio, y como Ana le amaba, la señorita de Scuderi consintió en su unión.

Ana se separó de su protectora, y ambos esposos vivieron tranquilos y felices, contribuyendo á estrechar el vínculo que los unía, el nacimiento de un hermoso niño, vivo retrato de su madre.

La señorita de Scuderi concibió una verdadera pasión por el tierno Olivier, á quien colmaba de caricias y arrebataba á su madre durante días enteros.

Tres años trascurrieron de esta suerte, hasta que Brusson, perseguido por la envidia de sus compañeros, vió disminuir de día en día su trabajo, hasta el punto de carecer de los recursos necesarios para sostener á su familia.

Entonces concibió el proyecto de establecerse en Ginebra, su ciudad natal, y los tres partieron para Suiza, á pesar de las instancias de la señorita de Scuderi, que había prometido socorrerlos.

Ana escribió de tarde en tarde á su madre adoptiva; pero ésta no teniendo noticias suyas al cabo de algún tiempo, creyó que la dicha que disfrutaba en la patria de su esposo, no la permitía acordarse del pasado.

A la sazón, hacia cerca de veinte y tres años que Brusson había abandonado á París con su mujer y su hijo para retirarse á Ginebra.

—¡Que horror!—dijo la señorita de Scuderi luego que volvió de su sorpresa—¿Conque eres tú Olivier, el hijo de mi querida Ana, y ahora?...

—¡Ah señorita!—exclamó Olivier con voz firme—jamás podíais figuraros que aquel niño, tratado por vos con tanta solicitud, á quien mecíais sobre vuestras rodillas, y á quien prodigábais los nombres más tiernos, se presentara un día á vuestros ojos abrumado bajo el peso de una acusación espantosa. Confieso que no estoy exento de culpa, y reconozco que la *cámara ardiente* tiene derecho á juzgarme; pero en nombre de mi salvación eterna, que espero conseguir después de una muerte afrentosa, os juro que no estoy manchado con la sangre que quieren arrojarse sobre mí frente, y que Cardillac no ha muerto por mi mano, ni por mi causa.

Después de estas palabras, Olivier se estremeció ligeramente. La señorita de Scuderi le indicó con la mano un taburete, que ocupó en silencio.

—He tenido tiempo—dijo—de prepararme á esta entrevista, que miro como la última gracia que el cielo me concede, y de recobrar la sangre fría y tranquilidad necesarias para referiros la historia de mis infortunios. Os suplico por piedad que me escuchéis hasta el fin con calma, y que procureis dominar el horror que os causará, sin duda, la revelación de un secreto que ni siquiera sospecháis. ¡Ah! ¡si mi padre no hubiera abandonado nunca á París! Tan lejos como alcanzan mis recuerdos, siendo aún muy niño, fui testigo de las lágrimas de mis padres, y escuchaba sin cesar sus amargas quejas, que entonces no comprendía. Más tarde pude darme cuenta de sus necesidades apremiantes y de su extremada miseria. Mi padre, engañado en sus esperanzas, y presa de un continuo abatimiento, murió cuando acababa de colocarme de aprendiz en casa de un platero. Mi madre me hablaba mucho de vos, y hasta pensó algunas veces en recurrir á vuestra generosidad, pero siempre que trataba de hacerlo, la detenía en su resolución el desaliento que á menudo engendra la miseria, y el falso pundonor propio de los caracteres delicados que se sien-

de aproximación que existen entre patrones y obreros. Las impresiones que he podido recoger de la reunión celebrada son optimistas y me hacen abrigar la creencia de que no está lejano el día en que surja un rayo de luz que disipe las densas tinieblas que se ciernen sobre el horizonte de este pueblo que hoy vejeta entre prunumbas de muerte.

Mañana celebrará otra reunión la Junta Gestora a la cual se espera concurra una comisión de Fabricantes al objeto de darles cuenta de las conclusiones formuladas por los Tejedores.

Espérase con verdadera impaciencia el resultado de la misma, pues de él, acaso dependa la solución definitiva del problema.

Tendré a los lectores del El Diario al corriente de cuanto ocurra, telegrafando el resultado de la reunión.

El Corresponsal.

Béjar 12 de Enero 1904

Por el Alcalde de Alba de Yeltes se reclama a los mozos del actual reemplazo Etanislado García y Eleuterio Hernández Giménez, cuyo actual paradero se ignora.

El ayuntamiento de Sexmiri comunica a este Gobierno haber terminado el reparto de consumos teniendo expuestas al público las listas para que los que se crean perjudicados hagan las correspondientes reclamaciones.

Por el Ayuntamiento de Bañobarez se reclama a los mozos alistados de este pueblo José Manuel González y Samuel Muñoz Castilla, que se suponen residentes en la República Argentina.

AMENIDADES

Un viaje al Polo Sur

CRÓNICA MARAVILLOSA

La realidad supera muchas veces a lo fantástico; y las aventuras del capitán Hateras narradas por Julio Verne, y los viajes que este y otros novelistas han descrito hacia tierras ignotas no son tan emocionantes como estos otros de que vamos a dar cuenta, verificados por Otto Nordenskjöld y sus compañeros allí por los límites mundiales y por mares desconocidos al Sur de nuestro planeta.

Ha dicho alguien, que estos atrevidos viajeros no tenían otro objeto en su arrojada empresa, que buscar el paso al Polo Sur. No es exacto: su principal misión era estudiar las manifestaciones de la vida en aquellas latitudes; comprobar la teoría de Arrhenius sobre el clima, cuyas variaciones según este sabio dependen más bien de condiciones especiales geológicas; investigar la fauna y flora de estos países, y conocer y comprobar una porción de hipótesis y teorías sobre puntos arduos de la biología, como es por ejemplo si los microbios pueden vivir a menos de 42° de temperatura, etc. etc.

Para que nuestros lectores se den cuenta clara de estas aventuras y viajes vamos a decir antes quienes han sido los arrojados individuos que han tomado parte en esta odisea.

El doctor Otta Mordenskjöld:

Tiene treinta y cuatro años de edad. Sus rasgos físicos únicos un tanto rudos expresan sin embargo una gran dulzura de alma y sus pálidos ojos azules un poco tristes, sonrien denotando una melancolía extraña. Es de porte sencillo y gusta de contar sus impresiones. En el breve espacio de tiempo que ha pronunciado en la Argentina aprendió el español.

El doctor Gunnar Anderson tiene 29 años, ha hecho muchos trabajos geológicos, y es discípulo del eminente químico Arrhenius, cuyas teorías geológicas ha ido a comprobar. El capitán Larsen que mandaba el barco «Antartic» en que se ha he-

cho la expedición, tiene 43 años, y ya ha alcanzado la gloria de reformar el mapa del mundo.

El teniente Dase—del cuerpo de artillería real de Suecia—tiene también unos 31 años. Ha sido cartógrafo en la expedición. En la carta que posee de los últimos descubrimientos se ve que, lejos de prolongarse como se creía el continente antártico, no hay tal cosa sino un archipiélago.

Finalmente los doctores Bodman meteorólogo, y Ekelof y Skottsberg, bacteriólogo y botánico respectivamente tienen de 23 a 32 años de edad, y el segundo de abordo teniente Sobral, argentino unos 35 años.

La tripulación se componía de pocos hombres más.

En cuanto al barco «Antartic» hay que consignar que no fué construido especialmente como el «Fram» que llevó Nansen, ó el «Francis» que lleva ahora para su excursión el hijo del Dr. Charcot con la idea de pasar los inviernos entre los témpanos resistiendo la presión de los hielos. Sin embargo tenía su historia de treinta años de viajes por el Norte y por el Sur. Era—porque ha perecido—un navio de 300 toneladas, capaz de un andar de nueve nudos por hora. Llevaba una instalación especial para lavatorios y una casita de madera trasportable, trineos, perros y provisiones para invernar.

En principio del año 1802 al «Antartic» pasado el cabo de Hornos se puso a la vista de las islas Shetland, tierras volcánicas rodeadas de escollos ocultos por los icebergs ó montañas de hielo flotantes cuya proximidad constituye un espantoso peligro en los tiempos bonancibles.

Todas aquellas islas estaban cubiertas de nieve a pesar de estar entonces en verano (que dura Diciembre, Enero y Febrero, así como el invierno dura desde Marzo hasta Septiembre siendo Octubre y Noviembre meses de transición).

(Continuará)

LOCALES

Hoy celebrará sesión la junta general de Agricultura, pues ayer no pudo celebrarla por falta de individuos.

A 1330 familias se concederán este año las patentes de pobres que dan derecho a la asistencia facultativa municipal.

Ha llegado a esta la distinguida familia del Gobernador civil señor Torre Villanueva.

Sea bien venida.

Ayer falleció en la casa de las señoras Adorables la religiosa hermana Alejandra de San Luis.

Según El Noticiero de anoche, además de la comisión ledesmina que en representación del partido popular visitó ayer al señor Gobernador civil para pedirle la pronta convocatoria de las elecciones municipales, otra comisión distinta estuvo también en el Colegio Viejo, haciendo un ruego en sentido contrario a nuestra primera autoridad provincial; es decir, pidiendo el aplazamiento de dichas elecciones.

Por nuestra parte solo sabemos que el diputado provincial de Ledesma don Rafael Beato y el ex-diputado del mismo distrito don Gaspar López Díez, visitaron ayer al señor Gobernador y suponemos que dichos señores formarían la comisión a que se refiere El Noticiero.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo don Santiago Flores.

CALENDARIO ESCOLAR

En lo que resta del presente mes no habrá clases en los establecimientos oficiales de enseñanza, los siguientes días:

El 17 (domingo); 23 (días de Su Majestad el Rey); 24 (domingo) y 31 (domingo).

La Administración de Hacienda ha dictado una circular que se insertará en el Boletín oficial de la pro-

vincia, en la cual dicta las reglas necesarias para la confección de los registros fiscales.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la correspondencia de Béjar que publicamos en otro lugar y en la que nuestro ilustrado y diligente corresponsal nos comunica interesantes noticias acerca del estado de la huelga en la industrial ciudad.

Para maestros.

Por este rectorado han sido nombrados interinamente para ocupar escuelas vacantes, doña Julia Pérez del Olmo para la de Burganes de Valverde (Zamora) con 500 pesetas, a doña Luisa Arribas Olarte para la de San Bartolomé del Tormes (Avila), con 500 pesetas, a doña Justina y Martínez para la de La Lastra (Avila) con 500 pesetas, a doña Vicenta Hernández Morcillo, para la de Hernanperez (Cáceres) con 500 pesetas, don Jerónimo Pérez Sánchez, para la de Navahermosa (Avila) con 500 y a don Inocencio González para de Ká-gama (Salamanca) con 312.50 pesetas.

El personal de la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes de esta provincia ha quedado constituido por los señores siguientes:

Jefe—Don Luis Domínguez Berueta.

Oficiales.—Don José Trigo, don Leopoldo González Yáñez, don Agustín Bullón Fernández y D. Isaac Ruidelgado Segura.

Por renuncia del que la venía desempeñando, se halla vacante la plaza de arquitecto municipal de esta localidad, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas.

También se anuncia, por 15 días, la plaza de fontanero del municipio.

Han sido pedidas a los alcalles de la provincia, por el coronel de esta Zona de reclutamiento, las relaciones de la revista anual, advirtiéndoles que, en el caso de no ser atendido, dará cuenta a las autoridades superiores.

Han regresado respectivamente de Madrid, Avila y Valladolid las señoritas doña Carmen Raposo, doña Fide-la Martín y doña Desposorios Gutiérrez, profesoras de la Escuela Normal de Maestras de Salamanca.

Anoche pernoctaron en la prevención dos golfos apodados el Raña y el Diputado por hacer de las suyas.

Esta mañana han sido conducidos a la Alcaldía dos hortelanos por darse de bofetadas en la Plaza Mayor.

Ante la inspección de vigilancia ha sido conducido esta mañana un matrimonio mal avenido; después de una fuerte amonestación, fueron puestos en libertad.

Esta mañana a las doce y cuando más gente estaba paseando por la Plaza Mayor, se tiraron del moño dos mujeres. La intervención del marido de una de ellas puso fin a la cuestión.

Esta mañana se ha celebrado una reunión escolar en la Facultad de Medicina Aunque por los términos en que estaba hecha la convocatoria algunos estudiantes creyeron que se trataba de un asunto más grave, la cosa se redujo a abrir una colecta en favor de un estudiante portugués que se halla en esta capital sin recursos para regresar a Coimbra.

La colecta produjo en el acto unas 28 pesetas.

Por telégrafo

La cuestión ruso-japonesa

Madrid 13, 11:35 m.

Ha sido recibida en Tokio la segunda respuesta de Rusia a las proposiciones de Japón; pero es desfavorable y no puede ser aceptada por este último.

En su consecuencia, si Rusia no modifica aquella, se verá obligada a recurrir a las armas, y ante tal eventualidad el Japón solicita de China que mantenga una estricta neutralidad.

La triple alianza

Madrid 13, 11:30 m.

Según comunican de París los rumores que corrian acerca de la probabilidad de una conflagración europea en caso de declararse la guerra entre Rusia y el Japón halláanse completamente desautorizados, pues se sabe que las potencias que forman la triple alianza han resuelto permanecer neutrales en el caso de que sobreviniera la guerra en el Extremo Oriente entre rusos y japoneses.

Salida de Villaverde.

Madrid 13, 3 t.

Ante la marcha de los negocios tan funesta para Maura, muéstranse esperanzados los villaverlistas, que juzgan cuestión de días su vuelta al poder.

Entre Comediantes

Madrid 13, 12 m.

El Sr. Arana, empresario del Real y el Sr. Díaz de Mendoza, del Español, trabajan para evitar la huelga de teatros muy perjudicial a sus intereses. Se habla de convertir en Cafés-conciertos al estilo frances, algún Café céntrico y aun la misma Zarzuela.

Los estudiantes

Madrid 13, 3:30 t.

Mañana son esperados en esta de regreso de París los estudiantes españoles.

Son muchos los estudiantes madrileños que piensan acudir a recibirlos a la Estación del Norte.

Ultima hora

Los obreros de mar

Madrid 13, 4:15 t.

Las autoridades de los puertos han intervenido eficazmente en la solución de la huelga de obreros de mar y es probable que se solucione aceptando las bases de arreglo formuladas por el capitán general de Sevilla.

Apertura de Cortes

Madrid 13.

Se ha acordado que no se reanuden las sesiones de Cortes el día 25 como se había dicho, con el pretesto de que los ministros ultimen los proyectos de que di cuenta ayer.

Visita de Canalejas

Madrid 13.

Se atribuye importancia a la visita hecha al Rey por Don José Canalejas.

Clases pasivas militares

Madrid 13.

Se ha acordado que el Consejo Supremo de Guerra y Marina intervenga en la declaración de derechos pasivos para la clase militar.

La Sociedad de Autores

Madrid 13.

Como resultado de la conferencia habida entre la Sociedad de Autores y el gobernador se ha llegado a un arreglo accediendo a lo que deseaba el Conde de San Luis. (Suponemos que se refiera el anterior despacho a que no se continúe cantando en los teatros couplets políticos).

El Corresponsal.

DIVERSAS

Las noticias que han circulado estos días acerca de la situación de la isla de Puerto Rico aparecen rodeadas

de sombríos augurios. «Los ricos de antes son hoy pobres, los pobres se mueren de hambre» dice un estimado colega.

La Democracia, de San Juan, enumera las penalidades de los contribuyentes a las vejaciones de los municipios, sin recursos, sin personalidad como tales organismos, y por todo sufragio, por toda libertad, por todo derecho, «la voluntad de los hombres del Norte, que vienen a ser emperadores representado a la República». Censura aquel diario el «bill Hollander», azote de las industrias del país, tremendo procedimiento que roba las fincas por medio de tasadores «que ni siquiera las conocen y toman la base del capital para el señalamiento de las cuotas de contribución».

Además, las tierras del café no producen nada y las del tabaco sólo ofrecen resultados negativos.

Por último, el Concejo superior ha desaprobado las tarifas para que adquieran legalidad; el Secretario general en Puerto Rico ha de acionar gualmente los contratos de bienes municipales.

«En tiempos de España—dice el colega de Puerto Rico—los municipios eran autónomos, los contribuyentes imponían las cuotas que debían satisfacer, teníamos sufragio, la libertad civil nos iluminaba, sin que la libertad política trajera la opresión y el desorden...»

Aquí de la comedia del teatro clásico: «Para verdades, el tiempo, y para justicia, Dios.»

Según manifestaciones hechas por un financiero inglés, Rusia es la nación que tiene más dinero de reserva.

En el Banco Nacional, en el Tesoro y depositado en Bancos extranjeros, tiene a su disposición nada menos que 100 millones de libras esterlinas.

El Banco de Francia tiene en sus arcas 77 millones de francos en oro y 50 en plata.

El Banco imperial de Alemania posee 30 millones de marcos en oro y más de 100 en plata, sin contar la Caja de la Guerra, que está en la fortaleza de Spandan y que tiene un fondo de seis millones de marcos.

El banco Austro-Húngaro tiene unos 15 millones de libras en plata y oro.

El Banco de Inglaterra tiene solamente una reserva de 35 millones de libras esterlinas en oro; pero teniendo, como tiene, esa nación el mayor comercio del mundo, no necesita prepararse para reunir en un momento dado la cantidad de dinero que necesite.

El premio gordo y el segundo del sorteo extraordinario de Navidad que como se sabe, han caído en la Habana se han distribuido en la siguiente forma:

Al conocido banquero cubano don Luis Galbán le cayó íntegro en el millón de pesos con el número 20.297.

El segundo premio, número 15.511 fué repartido en la forma siguiente: tres fracciones a D. Francisco Arias (180.000 pesos); un señor Rivera, una fracción (60.000); el Sr. A. Romagosa, otra fracción de igual cantidad; don Ignacio Nazabal, dos fracciones, ó sean 120.000 pesos; D. Julio Pérez, de la Casa de Quesada-Pérez, una fracción, ó 60.000; la conocida «Lola la billettera», media fracción, ó sean 30.000 pesos, y el licenciado D. Manuel González Peraza, otra media fracción y otros 30.000 pesos.

Recomendamos a nuestros lectores los chocolates de la fábrica de San Juan de Barbalos, núm. 13, cuyo anuncio va inserto en 4.ª plana.

J. León Arias Cirujano-Dentista

Plaza Mayor - Doctor Riesco, 1

Imprenta de Almaráz.

Zamora 19



LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.
Depósito en Salamanca, *Farmacia de García Ruiz.*

Plaza Mayor, 36.

(Pídanse folletos.)

BIBLIOTECA MONOGRAFICA DE MEDICINA

Volumen I - LA ORGANOTERAPIA.—
Los suscriptores de El Diario podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con la rebaja del 25 por 100; es decir, por 75 céntimos.
Pedidos, á la Administración de El Diario.

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.— SALAMANCA.

JUAN DE-BERNARDI

Constructor de Órganos para Iglesias, Planos y Armoniums

Ha trasladado á esta Capital su residencia y taller de construcción, donde se hace toda clase de reparaciones y afinaciones de *Pianos, Armoniums* y demás instrumentos de teclado y mecánicos.

Afinaciones esmeradas, de pianos, 4 ptas.

Calle de Zamora, 51.— SALAMANCA.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

— Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca —

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 Y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas asignaturas y á formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

PÍDASE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR



Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza

DIRECTOR:

D Pedro Gonzalez Garcia

Doctor en Filosofia y Letras y Abogado

Calle de Serranos, número 10

— Salamanca —

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar á propósito resultan agresivos para la dignidad académica, el director y profesores de este Centro docente se proponen acrecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía posible en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina, dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los colegios ofrecería mas peligros que la individual, para la mútua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus Reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados.

Pídanse Reglamentos y tantos detalles se precisen.



FÁBRICA DE CHOCOLATE

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de S. Juan de Barbalos, núm. 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montañera en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confeitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA No confundir es a casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.



Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, Salamanca

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.



WILLI CARBAJOSA RICO

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.—SALAMANCA.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

EL DIARIO

PERIODICO DE LA NOCHE